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Marzena Okła-Drewnowicz

DSP.INT.4610.738.2024
Warszawa, 04 kwietnia 2024 r.

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,
odpowiadając na interpelację nr K10INT1888 z 15 marca 2024 r. Posła na Sejm RP, Pana 
Bogusława Wołoszańskiego w sprawie systemowych rozwiązań w obszarze polityki 
senioralnej, przedstawiam stosowne informacje.

W zakresie pytania dotyczącego etapu prac nad rozwiązaniami w oparciu, o które 
wprowadzony będzie mógł być bon senioralny informuję, że 22 marca br. projekt ustawy 
o bonie senioralnym został wpisany do Wykazu prac legislacyjnych i programowych Rady 
Ministrów. Projekt przedmiotowej ustawy został wpisany pod numerem UA3. 

W zakresie pytania dotyczącego założeń projektu ustawy o bonie senioralnym i sposobu 
zidentyfikowania zainteresowanych informuję, że projektowane rozwiązanie ma na celu 
wsparcie osób aktywnych zawodowo w zapewnieniu opieki nad bliskimi osobami 
powyżej 75 lat, na których ciąży obowiązek alimentacyjny. Należy mieć na uwadze, że 
opieka nad starszym członkiem rodziny może być mocno obciążająca. W szczególności 
ma to miejsce w sytuacjach znacznego pogorszenia sprawności psychofizycznej osoby 
starszej, wielochorobowości, czy chorób neurodegeneracyjnych. 

Zaplanowane w ramach bonu senioralnego rozwiązanie polega na zapewnieniu osobom 
które ukończyły 75 lat, a które nie są w stanie samodzielnie poradzić sobie 
z podstawowymi czynności dnia codziennego, wsparcia w formie usług społecznych 
o charakterze opiekuńczym, realizowanych w miejscu zamieszkania. Usługi świadczone 
w ramach bonu będą miały charakter niemedyczny.

Projektowane rozwiązanie ma także charakter aktywizacyjny, ponieważ z jednej strony 
wsparcie w ramach bonu pozwoli rodzinom seniorów pozostać na rynku pracy, z drugiej 
strony umożliwi stworzenie dodatkowych miejsc pracy dla opiekunów.

mailto:sekretariatMOD@kprm.gov.pl
http://www.gov.pl/premier


telefon: +48 22 694 75 17 adres: Al. Ujazdowskie 1/3
adres email: sekretariatMOD@kprm.gov.pl 00-583 Warszawa
adres strony internetowej: www.gov.pl/premier 

Proponowane rozwiązanie przewiduje, że wsparcie będzie przyznawane, o ile zstępny 
osoby w wieku powyżej 75 lat pracuje. Zakłada się wprowadzenie progów w zakresie 
dochodów zstępnego i osoby starszej. 

Miesięczna wartość bonu senioralnego może wynosić maksymalnie 2150,00 zł, co 
odpowiada 50% wynagrodzenia minimalnego w II połowie 2024 r. Poprzez bon 
senioralny rozumie się prawo do skorzystania ze wsparcia w ramach usług wsparcia 
w określonej liczbie godzin i zakresie podstawowych czynności dnia codziennego 
realizowanych przez gminę. Bon senioralny nie będzie podlegał wymianie na gotówkę 
czy też inne prawne środki płatnicze lub inne środki wymiany.

Usługi świadczone w ramach bonu senioralnego będą przyznawane w zakresie 
podstawowych czynności dnia codziennego. Zakres wsparcia będzie uzależniony od 
sytuacji osoby starszej. 

Gmina będzie mogła samodzielnie realizować usługi lub zlecić jej realizację różnym 
podmiotom np. podmiotom ekonomii społecznej, organizacjom pozarządowym lub 
podmiotom prywatnym. 

Na poziomie projektowanych rozwiązań zakłada się ustanowienie minimalnych 
wymagań, które powinny spełniać osoby wykonującą usługi w ramach bonu 
senioralnego. Osoba świadcząca usługi w ramach bonu senioralnego, przed 
przystąpieniem do ich świadczenia, powinna odbyć co najmniej 30-godzinowe szkolenia. 

W zakresie pytania dotyczącego wskazania informacji jakie są rozważane inne 
rozwiązania, które będą wpisywały się w działania dedykowane najstarszym obywatelom 
informuję, że na podstawie zarządzenie nr 30 Prezesa Rady Ministrów z dnia 22 marca 
2024 r. powołany został Międzyresortowy Zespół do spraw systemowych rozwiązań 
związanych z opieką nad osobami starszymi. Jego zadaniem będzie m.in. analiza 
rozwiązań związanych z opieką nad osobami starszymi, proponowanie kierunków działań 
w obszarach dotyczących opieki nad osobami starszymi, a także opracowanie 
rekomendacji dla założeń rozwiązań legislacyjnych dotyczących opieki nad osobami 
starszymi.  

Mając na uwadze, że polityka senioralna w Polsce powinna stwarzać warunki dla 
godnego i niezależnego starzenia się, działania skierowane do osób starszych powinny 
mieć charakter horyzontalny i obejmować różne aspekty ich życia. Planowane są 
działania które obejmują m.in. zwiększenie dostępu do opieki zdrowotnej – w tym 
długoterminowej i geriatrycznej, wspieranie aktywności społecznej, przeciwdziałanie 
wykluczeniu cyfrowemu czy też przeciwdziałaniu przemocy wobec osób starszych. 
Działania z tego zakresu będą realizowane przez różne ministerstwa i instytucje 
publiczne. 

Z wyrazami szacunku,
Marzena Okła-Drewnowicz
/podpisano kwalifikowanym podpisem elektronicznym/
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